

Президент СССР М. С. Горбачёв (в центре), его супруга Р. М. Горбачёва и внука К. Вирганская-Горбачёва по прибытии в аэропорт Внуково с правительственной дачи «Заря» в крымском поселке Форос. Фотограф Ю. Лизунов. Москва. 22 августа 1991 г. ТАСС.

23 апреля 1985 года на Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Горбачёв объявил о планах реформ, направленных на ускорение социально-экономического развития страны, что стало отправной точкой масштабных перемен, получивших название «перестройка». Этим понятием обозначались крупные и противоречивые изменения в экономической и политической сферах, которые были инициированы Горбачёвым в 1986–1991 годах. Однако предпринятые попытки реформ для нормализации экономического состояния страны не принесли ожидаемых результатов, кризис лишь усиливался, социальная сфера разваливалась, уровень безработицы и пьянства неуклонно рос. По всей стране прокатилась волна межэтнических конфликтов, забастовки рабочих заводов и шахтеров. Попытки реформирования политической и экономической системы привели к обострению накопившихся противоречий, в частности, к резкому росту сепаратизма, возникновению вооруженных межнациональных конфликтов.

19 августа 1991 года по Центральному телевидению СССР было зачитано «Заявление советского руководства», где говорилось об отстранении от власти М. Горбачёва по состоянию здоровья, переходе полномочий Президента СССР к вице-президенту Г. Янаеву, введении в стране чрезвычайного положения и образовании Государственного Комитета по чрезвычайному положению в СССР (ГКЧП). ГКЧП был организован с целью не допустить распада СССР в связи с подписанием нового Союзного договора. Речь шла о преобразования СССР в Союз Суверенных Государств с правом выхода из него республик, что означало фактическую ликвидацию СССР как единого государства. Для реализации режима чрезвычайного положения в Москву, окрестности Ленинграда, Таллина, Тбилиси и Риги были введены войска. Пассивность участников Комитета, активное противодействие властей РСФСР, массовые протесты граждан в Москве, Ленинграде привели к тому, что попытка переворота потерпела неудачу. В ночь на 22 августа М. Горбачёв с членами своей семьи вернулся с госдачи в Крыму в Москву, где в тот же день отменил все решения ГКЧП.